

热点聚焦



用“互联网+” 释放医疗资源空间

■ 叶前 马晓澄

随着“互联网+”的导入,医疗资源将得到最大化利用,一定程度上缓解了医患关系的紧张,为持续推进医改释放了新的空间。如同互联网专车这条鲶鱼搅动了出租车改革这池水,“互联网+”的应用,也会对传统的医院管理体系、医保结算方式和监管发出挑战。

不少参与智慧医疗系统设计的专业人士发现,理想的智慧医院在技术上已不存在任何障碍,有的只是管理和政策上的障碍。记者采访了解到,一个真正发挥作用、让看病变得不再困难的智慧医院,不仅需要医院对院内传统管理惯性“开刀”,更需要医保部门、医疗管理部门以及金融机构的协同“会诊”,能放的必须放,可以放的要争取加快下放。唯如此,一两个医院的“单兵突进”和“持续努力”才不会“昙花一现”,智慧医院才能普及。

技术的进步让过去设置的一些流程变得“不合时宜”,技术的进步也让监管变得更简捷。此时更需管理部门认真思考,如何配合医院,将技术释放的便民、惠民红利真正落到患者身上。要明白,“互联网+”已是大势所趋,助力建设一个患者、医生、医院和社会都不再“各吐各槽”的医疗机构,何乐而不为?

(据新华社)

全瓷牙: 让笑容没有缺陷

牙齿美容顾名思义,就是把你不健康、不美观的牙齿通过牙科医生的专业技术变得美丽净白,而全瓷牙以其更为人性化的设计被越来越多的人所接受。选择适合自己的烤瓷牙是你迈出自信的第一步。

海南拜尔牙齿美容专家指出,全瓷牙是近几年比较受欢迎的一种高科技的镶牙方法,是在治疗的牙根上做一个内冠,该内冠是一层全瓷的透明支撑骨架,然后在它的外冠面烤上一层与天然牙色泽相近的瓷粉,最后粘结在牙齿上。使用全瓷冠进行牙齿美容修复,不仅美观自然,透明度也非常好,而且耐磨性能与牙釉质相似。全瓷牙的适应症很广泛,可将严重的口腔牙列不齐、牙缝、四环素牙、氟牙症、畸形牙及各种不能充填的牙根等通过烤瓷来修复。近年来,全瓷烤瓷牙修复已经成为现代牙齿美容的新时尚,尤其适应于严重四环素牙和牙体缺失的人士。

(晓璇 林宇)

海南拜尔口腔医院修复科主任、口腔全科专家 林志学

擅长前牙美学修复,口腔全科治疗修复,无痛补牙,微创拔牙,口腔种植治疗的设计与制定,会根据顾客自身条件做出适合的治疗方案。



海南拜尔口腔医院 特约

24小时咨询热线:66556933

官网:www.hnbyer.com

地址:海口市龙昆南路白坡里336号(南大桥下白坡里公交站旁)

— 联想控股成员企业 —



在“互联网+”背景下,我省试水“没有围墙”的医院 **智慧医院** 让看病不再难

■ 本报记者 马珂 实习生 吴宝琪
通讯员 彭华

不用挂号、无需排长队缴费、可视化探望急重症新生儿……互联网技术的发展,将给传统的“看病难、看病折腾”的就医流程带来全新的改变。

近日,省妇幼保健院与交通银行签约打造银行医院合作的移动商务模式,这是我省在“互联网+”的背景下,在“智慧医院”打造上迈出的第一步。

“互联网+”医疗 可缓解看病“繁、难、慢”

谈起近期的看病经历,海口市民王玲连连摇头,“先要排队挂号等医生,看完医生后又要去交检查费。然后,要拿着缴费单做检查,再排队等检查结果。拿到检查结果后,又要排队等医生看,最后再交钱拿药……”

“楼上楼下要跑好几趟,有时候我想,看个小病怎么就不能方便点?一定要这么折腾吗?”王玲说。

据了解,传统医疗模式下,大医院常常人满为患,医疗水平高的医生常常要接诊很多常见病患者,真正的疑难杂症患者却很难等到号源;医院重复检查比例高,不仅浪费资源,还增加患者负担;医院诊治与院外康复脱节,随访不容易到位……

“互联网在医疗领域的应用将改变以上这些问题。”省卫生计生委有关负责人称,互联网医疗将把传统医疗的生命信息采集、检测、诊断治疗和咨询,通过可穿戴智能设备、大数据分析与移动互联网相连。

“以后所有与疾病相关的信息,将不再限在医院里和纸面上,而是可

以自由流动、上传、分享,实现跨地域、跨机构医生会诊。”该负责人表示,患者在将来打开手机APP就能预约挂号;在乡镇卫生院拍片,检查结果直接由上级医院远程出具,不用再跑远路;个人既往病史,打开电子病历一清二楚……

“在‘互联网+’医疗模式下,医疗服务秩序将重构,优质医疗资源将突破区域分布现实,以网络数据形式重新配置,看病繁、难、慢的现状将得到大大缓解。”该负责人说道。

试水“没有围墙”的医院

这么好的智慧医院就医前景,什么时候才能真正实现?目前,我省已有医院开始探索智慧医院的建设。

8月14日,省妇幼保健院与交通银行等机构签约合作,计划利用目前最大的社交支付平台支付宝钱包和微信作为入口,为医院和患者提供服务,增加就医效率,增强医院信息化建设,打造“智慧医院”。

据了解,省妇幼保健院“智慧医院”将通过支付宝钱包服务窗实现实名注册、诊卡绑定/申领、在线挂号、智能预约提醒、智能分诊、在线缴费、充值退款、进程候诊、智能就诊提醒、诊间支付、智能检查预约、查看报告、智能报告提醒、在线医患互动、智能复诊提醒、体检预约及报告查询、建立个人健康大数据等。

省妇幼保健院院长向伟表示,互联网的快速发展,将促进传统医院提升现代化管理理念、技术,将患者服务模式从医院现场就医延伸到互联网移动端,让患者在“没有围墙”的医院享受优质服务。

“项目启用后,将大幅减少之前患

者看病用于挂号、排队等候以及往返医院的时间和成本,有助于就诊秩序的规范,实现与其他医院之间的双向转诊。”向伟称,10月前,到省妇幼保健院就诊的患者,便可以享受到“互联网+医疗”所带来的便捷。

打造全省互联网医疗平台

智慧医院的前景令人向往。那么,要在全省范围内打造互联网医疗平台,海南目前还存在哪些阻力?

省卫生计生委有关负责人告诉记者,目前,我省行业标准不完备,各类移动医疗设备未形成统一、标准的数据接口,难以实现数据互通,影响了个人健康信息的全面整合,不利于健康数据的汇总和分析利用。此外,互联网医疗管理制度还没形成,仍处于探索阶段。

该负责人称,我省将按照国家人口健康信息化总体框架要求,把海南作为一个城市来规划,确立我省卫生计生信息化建设的总体框架,具体内容包括:建设省、地市两级人口健康信息综合平台,支撑跨地区、跨业务领域信息共享和业务协同;建设全员人口、电子健康档案和电子病历三大数据库;建设公共卫生、计划生育、医疗服务、医疗保障、药品管理、综合管理等六大业务应用系统,完善信息安全和标准体系,普及应用居民健康卡。

“我省计划优先在海口、三亚和琼海博鳌建设互联网医院或互联网医疗服务平台,形成辐射带动效应。”省卫生计生委有关负责人说,互联网医疗平台将突破传统医疗禁锢,实现优质医疗资源跨市县配置,推动实施分级诊疗,重塑医疗服务流程,切实改善患者看病就医体验。

止界资讯

国家疾控中心: 将在功能社区 推广健康生活方式

中国疾控中心主任王宇在近日在第四届中国健康生活方式大会上表示,要实现慢性病防控的全球目标,必须继续在改变不良生活方式上下大力气,这就需要在功能社区推广健康生活方式。

数据显示,十年间中国居民高血压、糖心脏病等主要慢性病的患病和癌症的发病率均呈上升趋势,全国居民慢性病死亡已经占到了总死亡人数的86.6%,慢性病已经成为威胁中国居民生命安全最主要的原因。

“对于慢性病,运动是最全能的‘良医’。”与会的美国爱荷华州立大学罗宾·舒克博士介绍,运动可以增加消耗能量比较高的肌肉,改善心肺功能,对控制体重和保持健康都有显著益处。因此,不吸烟、健康饮食,增加身体活动,减少食用有害酒精等健康的生活方式对于几乎所有慢病的预防、治疗都有益处,并可降低许多疾病的死亡率。

(据新华社电)

超8成农村妇女患常见妇科病 我省亟待探索农村妇女 医疗服务新模式

本报讯 (记者马珂 实习生吴宝琪 通讯员彭华)近日全国农村妇女健康论坛在海口举行。记者从论坛上获悉,我省农村妇女中,患1种或1种以上常见妇科疾病者占87.36%,但大多数得不到及时专业救治,探索农村妇女医疗服务新模式迫在眉睫。

论坛上,国内妇幼健康专家围绕“农村妇女完整生命周期的健康促进与发展”的主题,分别从妇女健康促进的“政策与机制”和“权力与需求”两个层面进行交流探讨。

据介绍,海南从2012年起实施的妇女健康中心项目在全国具有先进经验。3年间,该项目资助了三亚、陵水、保亭、琼中、屯昌、定安6家县级妇幼保健院,成立6个妇女健康中心,为海南中西部贫困地区和少数民族地区6个县36万妇女提供医疗服务。

目前,海南农村妇女“两癌”检出率远高于常见病发病率,患1种或1种以上常见妇科疾病者占87.36%,但由于医疗设备有限、家庭贫困等原因,很多人不能获得及时的专业救治。

省卫生计生委有关负责人表示,我省在推动“基本公共卫生服务均等化”和“人人享有基本医疗服务”的目标时,必须探索农村妇女医疗服务新模式,不应局限在治疗方面,还应从预防、保健及健康教育,从意识提升、知识增加等多方面促进医疗资源均衡分配。

海南健康旅游 医疗产业座谈会召开

本报讯 (记者马珂 实习生吴宝琪 通讯员徐凤琪)近日,海南一龄医院升级开业暨海南旅游医疗岛健康旅游医疗产业座谈会在世界长寿之乡澄迈召开。

据了解,全球医疗旅游人数已经上升到每年数百万以上。2000年世界医疗旅游业的总产值不足百亿美元,而到了2005年已达到200亿美元,发展势头强劲。医疗旅游已成为全球增长最快的产业之一。

省卫生计生委有关负责人称,自国家发改委联合其他部委下文,同意将海南琼海博鳌乐城国际医疗旅游先行区的优惠政策放宽至海南全境以来,海南医疗产业有了政策支持。目前,海南医疗旅游前景看好,但是产业基础太差,行业投入不足,起步比较困难,在养生保健医疗旅游方面的服务远远不能满足人们的需求。

位于澄迈的海南一龄医院以健康管理、美丽定制为核心内容,将国际现代化先进的医学与中国中医药疗法、国际自然医学有机结合,在预测医学以及美容医学上,将开创海南医疗养生旅游新篇章。

过度关注脸 或与神经性厌食症有关

神经性厌食症患者总感觉自己的体型比实际的要胖,从而极端厌食,导致体重过轻。日本一项新研究发现,这些患者不仅常常通过照片和镜子等关注自己的面孔,还会过度关注他人的面孔。这种脑部活动可能是导致神经性厌食症的一个原因。

日本独协医科大学等机构研究人员在新一期《科学公共图书馆综合》上报告说,他们注意到很多神经性厌食症患者存在认知异常,总觉得要比实际情况肥胖。

据介绍,神经性厌食症患者占日本女性的0.9%,尤其是在15至19岁的女性中患者较多,而能够完全治愈的患者不到一半,自杀和营养不良导致的死亡率达到10%左右。

(据新华社电)

疾病预防控制与健康 海口市疾病预防控制中心 特约专栏

健康知识,你了解多少?(二)

38、膳食要清淡少盐。
39、保持正常体重,避免超重与肥胖。

40、生病后要及时就诊,配合医生治疗,按照医嘱用药。

41、不滥用抗生素。

42、饭菜要做熟;生吃蔬菜水果要洗净。

43、生、熟食品要分开存放和加工。

44、不吃变质、超过保质期的食品。

45、妇女怀孕后及时去医院体检,孕期体检至少5次,住院分娩。

46、孩子出生后应尽早开始母乳喂养,6个月合理添加辅食。

47、儿童青少年应培养良好的用眼习惯,预防近视的发生和发展。

48、劳动者要了解工作岗位存在的危害因素,遵守操作规程,注意个人防护,养成良好习惯。

49、孩子出生后要按照计划免疫程序进行预防接种。

50、正确使用安全套,可以减少感染艾滋病、性病的危险。

51、发现病死禽畜要报告,不加工、不食用病死禽畜。

52、家养犬应接种狂犬病疫苗;人被犬、猫抓伤、咬伤后,应立即冲洗伤口,并尽快注射抗狂犬病免疫球蛋白。

53、膳食应以谷类为主,多吃蔬菜水果和薯类,注意荤素搭配。

54、经常食用奶类、豆类及其制品。

55、在吸血虫病疫区,应尽量避免接触疫水;接触疫水后,应及时预防性服药。

56、食用合格碘盐,预防碘缺乏病。

57、每年做1次健康体检。

58、系安全带(戴头盔)、不超速、不酒后驾车能有效减少道路交通伤害。

59、避免儿童接近危险水域,预防溺水。

60、冬季取暖注意通风,谨防煤气中毒。

61、能看懂食品、药品、化妆品、保健品的标签和说明书。

62、会测量腋下体温。

63、会测量脉搏。

64、会识别常见的危险标志,如高压、易燃、易爆、剧毒、放射性、生物安全等,远离危险物。

65、抢救触电者时,不直接接触触电者身体,会首先切断电源。

66、发生火灾时,会隔离烟雾、用湿毛巾捂住口鼻逃生;会拨打火警电话119。

(小珂 吴建中)